

# 優化體育課程與教學——國小

蔡榮捷 劉明山



▲ 體育課程是學校中所實施的各項體育活動。(圖片來源 / 作者提供)

## 壹、前言

環顧 21 世紀以來，國際先進國家均持續致力營造充裕優質的運動環境，推動國民運動風氣、強健國民體質、深化運動文化，打造健康生活，培育優秀運動人才及發展運動產業等工作。民國 91 年，世界衛生組織（WHO）提出「讓健康動起來」（Move for Health）的口號，以「將運動習慣與體能活動深入於每一個人的生活中」為目標，民國 94 年聯合國在規劃「國際體育與運動年」時，亦以培養民衆休閒運動習慣為目標。而我國《國民體育法》第一條指出，「國民體育之實施，以鍛鍊國民健全體格，培養國民道德，發揚民族精神及充實國民生活為宗旨」。擔任系統化教學角色的學校體育，在個人的成長歷程中是陶鑄身心健全發展的重要階段，也是提升國民體適能的基礎，更是優秀運動選手選才、育才及成才的搖籃。所以，民國 102

年教育部體育署成立後提出「健康國民、卓越競技、活力臺灣」的願景，希望創造有利運動的軟、硬體條件，國民能夠健康快樂的運動，為臺灣培育卓越運動人才，使臺灣的活力與生命力向上提升。

## 貳、體育課程與教學之要素

學校體育的推行，應包含課程與教學，才是完整的體育課程。所謂課程，其面向包含四大類：課程即「學科」、課程即「計畫」、課程即「目標」、課程即「經驗」（黃政傑，民 80）。葉憲清（民 86）指出，體育課程是學校中所實施的各項體育活動，其中包含體育課、校內活動及比賽、校外競賽等三大領域，內容有早操、課外活動、野外活動、健康檢查、班際比賽、校際對抗賽等，所以體育課程應是學生在學校或教師的指導下，所參與的一切體育活動，它是一種有計畫、有系統的內容及學習

的過程。九年一貫國民教育的課程目標，包含人與己、人與社會、人與自然三個層面，課程設計，以學生為主體，以生活為重心，培養現代國民所需的十大基本能力；而「健康與體育」的課程目標，在培養學生擁有良好的適能，生活在健康的環境中（教育部，民 92）。體育課程泛指學校中有關的各項體育活動，包含體育課、校內活動及比賽、校外競賽等三大領域（周宏室、潘義祥，民 91）。體育課程是有關身體活動的知識、技能與態度學習，積累經驗以達到活動目標，進而養成積極運動之習慣，達到終身運動之目的。因此體育課程以課程為主體，透過教師個人價值、信念及對外在情境的考量，針對與學生學習有關的課程，採取適切的判斷與抉擇（洪崇峰，民 92），擬定有計畫的學習機會，並結合體育應有的本質與內容，以達教學的最終目標。是以體育課程實質內涵，包括課程目標、教學內容、教材選擇、教學策略、教學型態、場地器材編配、學習評量等所做的決定。而體育課程決定的目的，在於給予學生良好的學習經驗，並有效協助學生解決學習困境（李俊傑，民 95）。

體育教學法是教師依據體育教學的目標與原理原則，選擇有系統、有計畫的教學手段和程序，指導或鼓勵學生自動學習，以完成體育的教學目標。體育教學要素則包含體育教師、教學目標、課程內容、教學策略、體育場地、器材等。體育教師為了達到課程所設定的目標，其所採行的學習體驗及教學策略，終將連結課程與教學（葉憲清，民 87）。體育教學的實際表現取決於課程的決定，而體育課程決定要素中，包含資源、學習活動、教學策略、學習評鑑、學習分組、學習時間與空間等，對體育教學而言都很重要。民國 89 年九年一貫課程的實施希望改善現有的體育教學現狀，之前課程

的決定往往體現出國家對教育的強勢影響力，教師個人對課程決定的影響微乎其微。九年一貫課程實施後，這樣的情形有所翻轉，不僅出現以學校為本位的發展態勢，體育教師對課程的決定，亦有參與權。以往在學校的所有課程當中，體育課程及教學往往是被忽略的學科，小從小學，上至國、高中，體育教師在長期升學學科的影響下，少有發揮的機會，更遑論對體育課程及教學的「決定」，十二年國教推行後，體育課程不應該再被忽視，反而應成為搭配多元課程的重要選項。鬆綁與學校本位的教學，對於體育課程的編擬與實施帶來新的憧憬與希望，但是長久以來的士大夫觀念與師資結構的失衡，使得體育教學現場的成效備受檢討。

### 參、體育課程與教學現況

體育是教育的重要組成部分，隨著社會的進步，學校體育教育的價值從身體活動擴展為「全人教育之必要元素」及「終身學習之權」。國外研究發現，青少年參與運動社團、團體運動競賽者在學業成就表現上優於參與學術性質、表演藝術等社團的青少年，報告亦發現運動會使學生發展相互奧援且彼此鼓勵的學習關係。長久以來，國內的教育雖強調「五育」均衡，但在教育現場卻不難發現「智」育掛帥的情形，學校體育課被借作考試或其他用途的情形已為常態。另據教育部近年的調查發現，國內學生喜歡上體育課、參與運動競賽、參與運動社團的情形，其年級與喜歡情形、參與率及運動習慣比率並未成正比例增加，換言之，學校體育推行多年，對學生的運動習慣仍無法有效提升。

以下從體育課程與教學分別析述學校體育課程與教學現況。首先在體育課程實施現況方面，民國 89 年九年一貫課程正式實施，體育教學納入健

康與體育領域課程實施，體育教師成為課程執行的關鍵，至此，體育課程與教學、教學者成為共構關係。根據九年一貫課程總綱，學校應依學校條件、社區特性、家長期望、學生需要等因素，結合教師與社區資源，發展學校本位課程，因此學校應成立「學校本位體育課程發展組織」，以健康與體育學習領域課程小組為主，體育教師參與課程發展決策。不過實施現況則是課程發展委員會組織的運作層次，會因學校規模而有顯著差異，自然也影響到國小教師體育課程的決定。

根據統計，歐美先進國家國中、小體育課時間每週平均約 180 分鐘，高中每週平均約 120 分鐘。我國各級學校體育課時數，係分別依據《國民中小學九年一貫課程綱要》、《新修訂普通高級中學課程綱要》及《大學法》規定辦理。依據教育部統計結果指出，國小實施體育課每週平均約 76 分鐘；國中實施體育課每週平均約 90 分鐘；高中職實施體育課每週平均約 102 分鐘；大專校院每週約有 100 分鐘體育課。

其次在體育教學現況方面，雖有「有效體育教學」、「樂趣化體育教學」、「學校體育應重新規劃」等聲音出現，然多偏重運動方法與技術，對體育教學之成效難以有效提升。依據教育部統計結果，目前國小體育教師畢業於非體育相關科系而擔任體育教師者約占總體的 86.35%，其餘國中、高中職至大專校院非體育相關科系而擔任體育教師者分別為 13.29%、5.51% 及 4.44%。

九年一貫課程不僅恢復教師課程設計的功能，學校本位發展更強調專業的重要性，活化了課程參與者的角色，提升教師專業能力（林佩璇，2004），且教育部於 2009 至 2012 針對國小體育教



▲ 激勵學生學習與競爭的心態，維持學生學習的動力。（圖片來源 / 作者提供）

師辦理增能研習，培訓完成 1 位教師至少 2 項專長。因此體育教師除了透過體育增能之外，更可透過對體育課程的參與、教學策略的規劃，突顯出學校本位體育課程的特色，增添國小體育教師課程決定的重要性，並提升體育課程與教學的多元性。

### 肆、國小體育課程與教學優化策略

當前教育改革浪潮下，學習情境已由「教師為主」轉變為以「學生為主體」的學習情境。國小體育課程與教學為了符應此趨勢，課程組織與體育教師之教學策略，亦應以學生的體育學習優質化為主要目標。任何課程之開展，當有其發展之願景。透過學校行政組織的教室走察，營造校園體育學習氣氛；教師則採用「學習共同體」的理念，落實觀課制度，優化教師體育教學技能；社區則提出需要，引進資源並協助學校發展體育課程，因此願景的形塑應是學校、教師與社區共同發想並努力實踐。

國小體育課程與教學之優化策略，可從組織與行政、課程與教學、環境與資源三面向及系統、動態、前瞻三大理念來進行。

## 一、在組織與行政方面

發展學校特色課程可強化體育課程與教學優化動機，然體育特色當從學校本位管理出發，分析學校內外環境特性，整合願景、目標、策略、方案、評鑑，使其課程特色成為可能。另組織學校課程發展委員會，成立健康與體育學習領域課程發展小組，並納入家長代表，建立體育課程發展共識，設計教學主題與活動，建立教學、課程與學習評鑑制度進行學習評鑑，鼓勵教師專業成長、提升教學專業能力。各縣市健康與體育領域輔導團亦肩負優化重責，輔導團除了建立人才庫，輔導員可利用精進教學計畫，輔導各校教師社群發展體育課程與教學，且透過教學研發，推廣適性教學，減低教師體育課程發展與教學困境。

## 二、在課程與教學方面

體育課程須從學校本位課程脈絡中發展，其

內容包含學校願景、學生需求、家長期望、社區特性、校內外資源；體育教學其內容則包含教師教學與評鑑。透過學校本位課程的發展，形成學校特色課程，達成課程與教學優化之目的。此外體育專業人力培育與進修制度的建立，以及非體育專長教師體育增能計畫的協助，有效提升國小教師體育教學知能，並囿於國小專業體育師資不足，在進行體育課程教學方面，恐有知識、技能傳遞錯誤，故透過專任運動教練輔導機制，藉由巡迴輔導、辦理專項體育研習與鼓勵學校進行教學觀課，來提升國小體育教學品質。《國民體育法》制訂後「SH150方案」啓動，國小體育課程與教學可搭配此方案進行，並以每學期的體適能檢測結果作為體育課程的發展面向，針對學生的體適能需求，規劃可行的教學方案，不再以現有的教材為教學規準，而是透過課發會健體領域小組成員自主教材規劃，以提升學生體適能為目標，發展學校體育特色課程，達成體育課程與教學之優化。

教師體育教學也應有評鑑機制，以教師專業為發展取向，以學習共同體為學習理念，利用每學期的教學演示機制，開放校內或校外的共同觀課，從觀察前會談、教學觀課、觀察後對話三步驟，打開體育教學大悶鍋，透過眾人之力，共同找出體育課程與教學盲點，持續提升教學專業與維持教學熱情。

## 三、在環境與資源方面

國小體育教學環境良窳，城鄉差距極大，是國小體育教學優化主要困境，因此積極尋求資源協助發展學校體育課程與教學，是最難突破點。然



▲ 即使在戶外，教師們也互相學習。(圖片來源 / 作者提供)

亞奧運奪牌選手對國小母校的回饋，如仁川亞運勇奪空手道 50 公斤級金牌的辜翠萍回到母校中正國小，除了受到熱烈歡迎，更激勵學生的學習熱情，也凝聚社區資源，投入學校體育特色課程的永續發展的可能；另利用社會資源，如中華民國紅十字會總會「水芙蓉計畫」體育競技教育子項，該計畫雖只有兩年，但受 88 風災影響的學校，藉由該計劃引入經費與資源，如嘉義的阿里山國小，受惠於此計畫，加上體育署的經費奧援，發展學校體育特色課程。另偏鄉學校可透過教育優先區的各项指標，爭取政府經費改善學校體育教學環境，發展適性的學校本位特色課程，並參加各種體育競賽，激勵學生學習與競爭的心態，維持學生學習的動力。以小學而言，學校與地方政府在爭取經費及資源分配的拉鋸戰中，往往互有怨言，對於有心發展體育特色的學校，來自各界資源的挹注是不可或缺的元素，也是邁向成功的關鍵因素之一。

透過以上三面向的努力，加上有系統性的組織課發會健體領域小組，將評鑑導入體育課程與教學。透過學習共同體的理念，動態提升體育課程與教學品質，並從了解社區體育需求開始，前瞻規劃學校特色課程，達成國小體育課程與教學發展願景，引起教師教學熱情及提升學生體育學習興趣，以體育課程與教學永續發展為依歸。

## 伍、結語

國小體育課程與教學的優化是社會大眾關注的議題。因此學校體育課程與教學在目標上，惟有落實教學計劃才能使體育教學邁入正軌。在內容與方法上宜運用樂趣化及有效教學之方式，提升學生運動學習之參與率。在課程方面，應考量其彈性化

與休閒化之因素，積極發展學校本位體育課程。在教師方面，除利用研究與進修提升運動專業知能，更應配合學校本位體育課程組織之發展，參與體育課程之決定。在政府方面，應適時編修體育相關法規，把體育列入多元入學選擇，以提昇體育課程之地位。綜上所述，體育課程與教學應當從各級政府的教育行政單位與學校的整體規劃下，使教學現場的體育教師發揮效能，充分配合並落實體育教學正常化之工作，才有利於學生身心之健康，提升學校體育教學品質，更有助於全民體育之發展。🔄

作者蔡榮捷為南榮科技大學特聘副教授兼招生處長、劉明山為彰化縣大城國小總務主任

## 參考文獻

- 李俊杰（民 95）：國民小學體育教師課程決定之研究。國立體育學院體育研究所博士論文，未出版，桃園縣。
- 周宏室、潘義祥（民 91）。運動教育學的課程理論。載於周宏室主編，運動教育學（頁 105-144）。臺北市：師大書苑。
- 林佩璇（民 93）。學校本位課程發展與評鑑。臺北市：學富文化事業有限公司。
- 洪崇峰（民 92）：桃園縣國小體育教師課程決定影響因素之調查研究。國立體育學院體育研究所碩士論文，未出版，桃園縣。
- 教育部編印（民 92）。國民中小學九年一貫課程綱要。臺北市：教育部。
- 黃政傑（民 80）。課程設計。臺北市：東華出版社。
- 葉憲清（民 87）。體育教材教法。臺北市：正中書局。
- 葉憲清（民 75）。大專興趣分組體育課教學行政與研究。高雄市：復文書局。